测向运动

智力体力皆受益

潘月明: 久病床前大孝子

'这是我爸在世时拍的一张 全家福!"望着一张合影,潘月 明陷入长久的回忆。

两年前,他还在给父亲喂 饭喂药、洗脸洗脚、端屎倒尿、 翻身擦背……精心照顾卧病在 床的父亲5年后,潘月明又照顾 起老母亲, 他用实际行动诠释了

家里的顶梁柱

"谁言寸草心,报得三春 晖"。父母对子女爱得深切,从牙 牙学语,到蹒跚学步,再到长大 成人,娶妻生子,他们耗费大量

精力。潘月明深知父母的不易, 喂父亲吃药,帮父亲做肌肉按 随着改革开放后生活慢慢步入正 轨,夫妻两人勤勤恳恳,也有了 少许积蓄,便时常给父母买吃 食衣物,并为他们改善居住环

可惜天不遂人愿,2016年 父亲血管硬化严重,彻底瘫痪 在床,连最简单的吃饭、穿衣、 上厕所都需要人帮忙。潘月明除 了上班时间,几乎都守在父亲的 床前,每天清晨起床,就到菜 市场买一些父亲可口的菜。上班 前, 先烧好开水, 再为父亲替换 尿袋, 用手把父亲的大便抠出 来。然后,给父亲刷牙、洗脸、 擦身子、换衣服、做饭、烧菜, 将饭菜一勺一勺喂给父亲。再

摩,加强上肢及手的感觉刺激, 促进血液循环, 预防和减少并

就这样一直到2021年,他 的父亲撒手人寰。"他尽心尽 力,为这个家付出了很多。"邻 居都说,潘月明的孝心已经成为 街头巷尾的美谈。然而,潘月明 却说:"羊有跪乳之恩,鸦有 反哺之义,何况作为人子,父 母养我育我,吃了不少苦,受了 不少累,我孝敬自己的父母都是 应该做的,再苦再累都不值得-

母亲的依靠

父亲的突然离世, 给潘月明 的母亲造成了沉重打击,身体状 况一度恶化到无法坐立, 无法下 床。"之前有照顾父亲的经验, 现在照顾母亲也算得心应手。" 潘月明就这样又开始担负起照顾

去年年底,潘月明的母亲也 感染了新冠病毒, 什么都吃不下。 潘月明就将青菜切得极细,再加 入剁碎的虾仁煲粥,以保证母亲 每日的营养。母亲爱吃甜食,但 又无法下咽,潘月明便煮水果羹 一勺一勺地喂给母亲。就这样母 亲终于慢慢康复,潘月明终于松

"母亲小时候就是这样照顾 我的,不嫌脏不怕累,现在她

老了,成了个老小孩,我也像 她之前照顾我一样照顾她。 潘月明说,"父母为我们做子女 的倾尽了所有的爱和心血,我 们也只回报了少少三分, 若这 三分都不能尽心尽力, 怕是有违 孝道。"光阴荏苒,时间不等人, 陪伴母亲的时间越来越少,潘月 明便也越发珍惜陪伴母亲的时

孝是一种美德,是中华民族 的优良传统,潘月明用他的言 行, 诠释了孝心的内涵。

为残障人士献上一场 无障碍电影

■全媒体记者 戎志虎 通讯员 童锡琴

"你是聋哑学校 的老师?""对,就是专门教聋 哑小孩学说话"……近日,慈 溪大剧院的两个影厅迎来了一 群特殊的观影者,他们或是带 着墨镜,或是半眯着眼睛,亦 或是侧耳倾听着,认真地观看 着电影《朝华》,看到深情之 处不禁流下了感动的眼泪。据 悉,这群特殊的观影者,是来 自于胜山、逍林、匡堰、桥头 的残疾人,其中不乏视障人

为让残疾人感受到社会的 温暖,在全国助残日来临之 际, 逍林镇残联、胜山镇残 联、桥头镇残联与匡堰镇残联 共同举办了"2023年残疾人 文化周暨无障碍观影活动" 共有133名残障人士走进慈溪 大剧院,其中包括40余名视 障人士。这些人当中,有的拄 着盲杖过来,有的一瘸一拐走 进来,他们都有不同程度的 残疾,但对文化娱乐都很渴

在观影开始前, 志愿者们小 心翼翼地扶着残疾人一一入座, 还将爆米花、可乐交到他们手 中。随着电影的开始,大家背靠 着座椅,一边观看电影,一边津 津有味地吃着爆米花、喝着可 乐,享受着这场听视觉盛宴。特 别是声情并茂的旁白解说,视障 人士认真地聆听着,用心去"观 看"这场电影,去"听懂"电影 每一帧的画面以及电影要表达的

来自胜山的73岁老人华银 书说,她的眼睛看不见东西,今 天"看"了这场电影非常开心, 解说员解说得非常好。来自逍林 的岑女士也表示, 平时很少有机 会出来,她也是第一次参加这种 活动,感谢镇残联为他们提供了 这么好的一次观影体验。

"残障人士是社会弱势群 体, 进电影院看电影对他们来说 还是比较奢侈,这次活动为残疾 人提供了一顿丰盛的文化大 餐, 充实丰富了残疾人的精神 文化生活,希望他们在今后的 日子里重拾信心, 开心地生 活。"胜山镇残联专职委员童锡



明月湖畔琴声悠扬

近日,一位小朋友在爷爷的陪伴下在明月湖畔一起拉小提琴,悠扬的琴声飘扬在明月湖畔。

■摄影 全媒体记者 王烨江

■全媒体记者 李佳珊

提起无线电测向运动,不少慈 溪人虽然不甚了解, 但会想到逍林 初中,这也是该校一张响亮的名 片。无线电测向作为道林初中的一 个特色项目,每年都有近200人次 在各级各类比赛中获奖,增强了学 生的自信心,体现了"让每一位学 生充满自信"的办学理念。

学校在日常教学、课后服务 中,面向学生开设阳光测向、校园 定向等特色校本课程。记者在逍林 初中的操场上看到, 学生们正在进 行校园定向训练。只见教练一吹口 哨, 按下计时器, 学生们迅速拿起 地图,看好点位,1分钟后出发, 根据地图上的标记和指北针的指示 寻找各个点位,并打卡。7分钟后, 有学生陆续回到起点,已是气喘吁 吁,满头大汗。教练楼国君说,学 生们这一趟下来,起码有1500米。

无线电测向是通过测向仪器寻 找能发射无线电波的小型信号源, 是现代无线电通讯技术与传统捉迷 藏游戏的结合。而定向运动被誉为 "户外运动之母",参赛队员借助地 图和指北针穿越未知地带,是智力 与体力并重的运动。

九年级学生王贝妮表示, 自己 非常喜欢测向和定向运动,因为这 不光是一项只靠双脚奔跑的运动, 还需要与脑力相结合, 趣味十足。

学校聘请了专业教练为学生提 供专业指导。无线电测向国家队教 练、宁波市无线电测向主教练楼国 君老师全面负责课程开展,并自主 创编阳光测向和校园定向校本教 材,该课程被评为"慈溪市首届精 品拓展性课程""宁波市普通中小 学优秀科技类校本课程"。在此基 础上增设科技体育拓展性课程群, 包括阳光测向、校园定向、航模 等,由学生自主选课,该课程群被 评为第一届"慈溪市义务教育名牌 课程群"。楼国君老师也多次参加

国家级和世界级的比赛, 并取得优异的成绩, 荣获宁波 市体育局颁发的突出贡献奖。楼老师将该项运动总结成 了三句话:"我要去哪里?我在哪里?我要怎么去?" 益 智性、运动性、趣味性,一目了然。

据道林初中校长罗仲庆介绍,学校已开展无线电测 向运动近20年,曾多次走出国门参加比赛,每年都有 学生近200人次获奖。作为宁波市无线电测向非奥训练 基地, 逍林初中连续多年承办宁波市青少年无线电测向 锦标赛,多次被宁波市体育局授予优秀组织奖。无线电 测向作为学校的特色项目,已列入正常的教学计划,每 周1课时,让每一位学生都会测向。



汽柴油价格下调

伟)国家发展改革委16日称,根据近期国际市场油价 变化情况,按照现行成品油价格形成机制,自2023年5 月16日24时起,国内汽油、柴油价格每吨分别降低

据新华社北京5月16日电(记者 严赋憬 陈炜

经济运行恢复向好 积极因素累积增多

聚焦前4个月中国经济走势

显示,今年以来,随着经济社会 全面恢复常态化运行, 宏观政策 靠前协同发力, 国民经济运行延 续恢复向好态势,积极因素累积 复,居民消费倾向逐步提升,服 增多。

多数生产需求指标同 比增速提升

"在经济恢复好转,政策效 应持续释放、上年同期基数较低 等因素共同作用下,4月份主要 生产需求指标同比增速回升明 显。"国家统计局新闻发言人付

从生产端看,工业生产平稳 增长,服务业增势较好。1至4 月份,全国规模以上工业增加值 同比增长3.6%,比1至3月份加 快0.6个百分点。4月份,服务 业生产指数同比增长13.5%,其 中, 住宿餐饮业、批发零售业、 交通运输等行业的生产指数均明 显快于全部服务业生产指数。

总需求不足是当前经济运行 面临的突出矛盾。4月28日召开 的中共中央政治局会议指出, "当前我国经济运行好转主要是

国家统计局16日发布数据 恢复性的,内生动力还不强,需 85.4%……创新引领作用不断增 低位运行态势。付凌晖表示,物

最新数据显示,国内需求持

续扩大。随着消费场景有序恢 务性消费明显改善。1至4月 个百分点。4月份,社会消费品 零售总额同比增长18.4%,其中 餐饮收入增长43.8%。投资规模 继续扩大,1至4月份,固定资 产投资同比增长4.7%,比1至3 月份回落0.4个百分点。

5.8%。世贸组织日前发布的《全 全球货物贸易量增速预期由1% 上调至1.7%, 认为中国消费需求 的释放将促进国际贸易增长。

世贸组织总干事伊维拉表 示,中国在全球贸易体系内"举 足轻重",中国外贸表现将促进 其他国家和地区经贸发展。

1至4月份,高技术产业投 资同比增长14.7%;实物商品网 上零售额同比增长10.4%,增速 比1至3月份加快3.1个百分点; 4月份新能源汽车产量同比增长 强,发展新动能继续壮大。

就业物价总体稳定

就业是民生之本、发展之 份,社会消费品零售总额同比增 基。今年以来,随着经济恢复向 长8.5%,比1至3月份加快2.7 好,就业市场岗位需求逐步增 加,城镇调查失业率继续下降。

统计数据显示,4月份,全 国城镇调查失业率为5.2%,比 上月下降0.1个百分点,连续两 个月下降。25岁至59岁的劳动 力城镇调查失业率为4.2%,比 外贸韧性持续显现。1至4 上月下降0.1个百分点,目前已 凌晖当日在国新办发布会上表 月份,货物进出口总额同比增长 经低于疫情前 2019年同期水 平。外来农业户籍人口城镇调查 球贸易数据与展望》报告将今年 失业率为5.1%,比上月下降0.2

之稳就业政策显效,就业形势有 望总体稳定。"付凌晖说。

国内物价保持在合理区间运 行。4月份,全国居民消费价格 指数 (CPI) 同比上涨 0.1%, 全 国工业生产者出厂价格指数 (PPI) 同比下降3.6%。

今年以来, CPI 月度同比涨 幅回落,PPI降幅扩大,物价呈

价低位运行是阶段性的,从核心 CPI来看,4月份核心CPI同比上 涨 0.7%, 涨幅和上月相同,总 体保持基本稳定。

涨幅阶段性低位运行还会持续。 但随着扩大内需政策显效、经济 活跃度提升,就业逐步改善、消 费信心增强, CPI 涨幅将会回到

经济运行保持稳定恢 复有支撑

大街小巷人气兴旺, 景点游 人如织,居民消费和出行意愿高 "下阶段,随着经济持续恢 涨……刚刚过去的"五一"假 复,特别是服务业持续好转,加期,印证中国经济的韧性和活

近期,世界银行、国际货币 基金组织(IMF)等国际组织和 机构纷纷调高今年中国经济增长 预期, 彰显对中国高质量发展的 信心。IMF第一副总裁吉塔・戈 皮纳特表示, 今年中国经济对全 球经济增长的贡献率约为三分之 一,是今年全球增长的一大亮点。

需求不足制约犹存,一些结构性 问题仍比较突出,推动高质量发 展仍需要克服不少困难挑战。

不过,从最新数据看,国内

"积极的财政政策要加力提 付凌晖说,由于短期内市场 效,稳健的货币政策要精准有 需求对价格拉动相对有限,国际 力""要多渠道增加城乡居民收 输入性影响可能持续, CPI同比 入, 改善消费环境""要加快建 设以实体经济为支撑的现代化产 业体系"……4月28日召开的中 共中央政治局会议就经济工作作 出系列重要部署。

> "要深入贯彻落实党中央决 策部署,着力恢复和扩大需求, 全面深化改革开放,激发经营主 体活力,有效防范和化解重点领 域风险, 切实保障和改善民 生。"付凌晖说。

> 付凌晖表示,下阶段,随着 各项促消费政策进一步显效发 力,新消费模式不断拓展,消费 回升态势有望持续; 稳增长、稳 就业、稳物价政策进一步落实落 细,有利于经济持续恢复向好; 就业形势整体改善,消费和服务 业企稳回升,有望成为二季度经 济向好的重要支撑。

(新华社北京5月16日电 魏玉坤 韩佳诺 屈凌 记者

380元和365元。 日本民众集会要求

叫停核污染水排海计划 新华社东京5月16日电 数百名日本民众16日在 东京电力公司总部前以及众议院第二议员会馆前等处集 会,反对将福岛第一核电站的核污染水排放入海计划,

来自东京、福岛、长崎等地的民众当天上午聚集到 东京电力公司总部前,他们拉起了各色横幅和旗帜,上 面写着"不要把污染水排放入海""不要污染大家的海 洋""大海不是核电站的厕所"等标语,并齐声高呼"不要污染海洋""保护渔业""守护未来"等口号。

并向东京电力公司递交请愿书,要求叫停这一计划。

来自福岛县的佐藤和良是"不要再污染海洋!市民 会议"组织的代表之一。他说,日本政府最初就是想要 将核污染水排放入海,所以一直说其他排放方法行不通 或者无法在陆地上保存核污染水等, 找各种各样的借 口。现在政府又花费大笔经费,通过各种媒体宣传核污 染水排海计划,但他所代表的团体并不会相信政府这些 宣传,他们要通过今天的行动向全世界发出更大的反对

该组织另一名代表织田千代向东京电力公司代表宣 读并递交了请愿书,要求该公司遵守与福岛县渔业合作 协会联合会等的约定,在获得相关方理解和同意前不向 海洋排放核污染水; 要求公开所有放射性核素的浓度、 总量等信息,重新评估对海洋环境和生物的影响;要求 东京电力公司探讨修建大型储水罐长期保存核污染水、 推动氚分离技术实用化等。

来自立宪民主党、社会民主党等在野党的5名国会 议员也加入了众议院第二议员会馆前的集会。

(紧接A1版) 袁律师以案释法,通过典型案例再现的形 式向观众讲解了"非法狩猎罪"及《野生动物保护法》 的立法意义,并提醒大家:我市行政区域内均为禁猎 区,全年均为禁猎期,禁止猎捕或进行其他妨碍野生动 物生息繁衍及破坏野生动物栖息地的活动。

市野生动物保护协会会长施建庆则带猫头鹰来到节 目中分享鸟类救助过程,并介绍了五种我市经常出现的 鸟类。褚校长则对人们生活中经常遇到的鸟类保护问题 做了细致回应, 倡议广大市民树立保护野生动物意识, 争做爱护动物、保护生态的守法公民。

市司法局桥头司法所有关负责人表示,接下来,该 节目将以访谈、情景演绎、案例再现和特色活动等形式 不定期上线进行直播, 向广大市民及时发布法律资讯、 剖析典型案例、讲解法律法规、提供在线法律服务。

北京:基本医保报销费用全部纳入医疗救助范围

新华社北京5月16日电 单位,陆续出台了《关于健全重 年度内支出医疗费用,在经医 制,将重大疾病救助并入住院救 (含)以下40%、5万元以上 (记者 陈旭) 医疗救助体现社 会温度。记者16日从北京市医 疗保障局获悉,为充分发挥医疗 救助托底保障作用,北京市多部 门出台政策,进一步健全北京市 医疗救助制度,基本医保报销费 用全部纳入救助范围,完善因病 致贫家庭医疗救助, 提高医疗救 助支付比例和封顶线, 守好不发 生因病致贫的底线。

特大疾病医疗保险和救助制度的 实施意见》《关于进一步做好因 病致贫重病患者家庭医疗救助工 作的通知》等医疗救助惠民措 施, 巩固基本医保、大病保险、 医疗救助三重基本制度综合保障

助。北京市医保局表示,未享受

保、保险和救助后,家庭负担的合 规医疗费用超过家庭承受能力,基 本生活出现严重困难且符合相关因 病致贫家庭认定条件的,可享受因 病致贫家庭医疗救助,同一自然年 度内只可申请一次。

将基本医保报销费用全部纳 完善因病致贫家庭医疗救 入医疗救助范围。基本医保报销 范围内个人负担的门诊和住院医 社会救助的北京市户籍居民及其 疗费用,全部纳入医疗救助保障 北京市医保局近日会同相关 共同生活的家庭成员,一个自然 范围。取消重大疾病救助病种限 30%、3万元以上至5万元 后,可即时享受医疗救助待遇。

助,同时提高住院救助保障水 平。对参加职工医保和居民医保 的社会救助对象均予以门诊救助。 提高医疗救助支付比例和封

院救助支付比例由80%提升至 85%,全年救助封顶线由8万元 提升至16万元;因病致贫家庭 全年救助封顶线由8万元提升至 15万元,按照3万元(含)以下

50%的比例分段给予医疗救助。 全年可减轻医疗救助对象医疗费 用负担约3.3亿元。 实行基本医保、大病保险和医

顶线。医疗救助不设起付线, 住 疗救助"一站式"即时结算。按照 "先保险后救助"的原则,个人自 付医疗费用不再扣除单位补充医 疗保险和医疗救助金额。参加北 京市基本医保的社会救助对象, 在基本医保定点医疗机构治疗